

首席评论

# 乐清被失联案虚假报警被刑拘不冤

□杨玉龙

12月5日通报“失联”男孩黄某警情续报。通报称经温州、乐清两级公安机关查明,男孩母亲陈某因与在外经商的丈夫存在感情纠纷,为测试丈夫对其及儿子是否关心、重视,蓄意策划制造了该起虚假警情。12月5日,陈某因涉嫌编造故意传播虚假信息罪已被乐清市公安局依法采取刑事强制措施。(据12月6日@乐清警方)

孩子失联无疑会引发社会关注。警方为了寻找失联孩子动用了大量警力,在各方查找期间,孩子母亲陈某继续假配合搜寻,其行为已严重透支了社会诚信和良知,消耗了大量的公共资源,严重扰乱了社会秩序。这位母亲的任性举动,无论是出于何种目的,都已经不单单是法律意识淡薄的表现,而是涉嫌触犯法律。

首先,根据《治安管理处罚法》第二十五条规定:散布谣言,谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或者500元以下罚款。可见,陈某的行为已经触犯了《治安管理处罚法》相关规定,难逃相应责罚。

其次,根据《刑法》第二百九十一条规定:编造虚假的险情、疫情、灾情、警情,在信息网络或者其他媒体上传播,或者明知是上述虚假信息,故意在信息网络或者其他媒体上传播,严重扰乱社会秩序的,处三年以下有期徒刑

刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑。而陈某就是因涉嫌编造故意传播虚假信息罪被依法采取刑事强制措施。

再者,从情理角度来看,经查明,此“失联”事件是男孩的妈妈为测试丈夫对其及儿子是否关心、重视,蓄意策划制造的。这不仅是对家庭的不负责任,更是对孩子的无辜伤害。毕竟,在网络传播如此迅捷的当下,不仅是这个家庭,而且孩子也已经处于舆论风暴的中心,对其身心成长,难免会造成负面影响。

同样,此事件对社会造成的干扰更不容小觑。据报道孩子失联这些天,温州全市都在接力找人,志愿者、救援队一同出动,广大市民也加入寻人行列。比如,在孩子出现地点附近的沙河边,多支救援队轮番寻找,蛙人、网、排钩、汽船都用上了,进行地毯式搜寻。由此给救援队伍带来了成本上的付出。当然,孩子失联也难免会给公众带来恐慌。

虚惊一场虽能够让人放下心来,但这位母亲陈某的做法的确令人气愤。诚如网友评论“消费大众的善是最大的恶”,也就更别谈自己的行为已然触犯了法律。因此,虚假报警被刑拘一点也不冤。而且,这种任性的举动,恐怕对家庭的和睦一点益处也没有。总之,任性之后的代价就须自己承担。这也警示后来者,为人不可任性,越界必然受到惩罚。

画里话外

## 协警“卖路”依法整肃

近日,河南安阳一超载检查站执勤协警向货车司机收受钱物的37段视频被曝光,引发网友关注。安阳市公安局交通管理支队微博通报称,举报情况基本属实。目前,已对收受钱物的10名交通协警联合治超人员予以开除,对负有管理责任的大队长及3名民警停止执行职务并接受调查。(12月5日《新京报》)

超载容易损坏路面,而损坏的路面又极容易导致车祸的发生。因此说,向超载车辆收受钱物的协警,不仅是在职务腐败,也有可能成为制造车祸的“间接凶手”,对于这些贪财的协警,无疑需要严肃处理。当然,这个检查站能长时间有恃无恐地做起收“卖路钱”生意,恐怕也不只是十来名协警所能“遮天”的,还应该继续深挖可能存在的更大问题。

有道是:协警胆子肥,强索超载费。深挖幕后手,严打一锅烩。另有诗为证:治理超载为安全,咋能伸手要黑钱?以权谋私似匪类,害群之马一窝端。

文/叶建明 诗/短笛无腔、樊耀文 题/常少杰



图朱慧卿

公民视角

## “壮士座”保不了公交安全

□乔志峰

为避免公交坠江事故再次发生:郑州公交车设“壮士座”,乘客踊跃上岗。近日,河南郑州,为避免重庆万州大巴坠江事故的悲剧再次发生,44路公交车车长任聪贴车贴,设立“壮士专座”,希望乘客加入到守护公交安全行列中。坐此座位的乘客说,“壮士座”意义重大,愿守护全车人安全。(12月4日澎湃新闻)

重庆公交坠江事件发生后,公共交通的安全引起全社会前所未有的关注和重视。不少地方的公交部门都推出了一些安全措施,壮士座就是其中之一。对公交公司积极主动的态度,当然要给予肯定。但还是不得不说,所谓“壮士座”,其象征意义大于实际意义,在一定程度上可以引导更多的人提高安全意识,对那些试图干扰司机正常驾驶的人也能起到一点威慑作用,但很难杜绝此类现象的发生,并且其本身也存在不少模糊地带,在实际操作中还可能引发新的问题。

首先,“壮士座”上坐的也是普通乘客,并非执法人员和安保人员,他们并不具备甄别、判定问题乘客的权力和能力。而每个人对事态的判断标准和尺度都不尽相同。如果仅是怀疑对方的言行具有威胁性,难免会出误差;如果没有拿到真凭实据,还可能导致争议和冲突。万一正是“壮士座”上的乘客跟司机叫起板来,那么谁又来“拔刀相助”呢?与其设所谓的“壮士座”,不如鼓励所有的乘客都能树立见义勇为的思想。

同时,公交车上搞得这么剑拔弩张,也有反应过度之嫌,也会在一定程度上人为制造紧张气氛,给全车乘客带来不必要的心理压力。

说了这么多,并非否定公交部门的善意和责任感,而是想说明,此类举措存在一定安全风险,可操作性也并不强。“壮士座”保不了公交安全,公交安全的实现,归根结底还是要从改善社会治安着手。执法机关应该采取更有效的措施,对扰乱公共秩序、危害公共安全的行为予以严打,以此维护公共交通的正常秩序和广大乘客的安全。

公民视角

## 强力反腐助力阿里成为廉洁治理的标杆

□江德斌

随着企业的壮大,企业内部治理变得尤为重要,位高权重的大公司高管们也很可能受到腐败的诱惑。如果不痛下重拳予以治理,被蚕食的只能是企业。这些年来,阿里自我反腐从未停歇,并屡屡引发外界关注。据不完全统计,阿里已有多位管理层因内部反腐而“下课”。(12月5日《每日经济新闻》)

“堡垒总是先从内部瓦解。”对于企业而言,内部腐败问题就是毒瘤,乃是决定企业生死存亡的致命伤,如果不狠下决心,将其彻底根除掉,打造洁净安全的环境,腐败就会逐步蔓延渗透,侵蚀健康肌体,造成整体性的溃烂而无力回天。显而易见,企业面对内部腐败问题,必须毫不留情,以企业未来存亡为重,保持高度警惕性,将腐败苗头扼杀在摇篮里。

近年来,随着互联网行业的壮大,内部反腐亦成为焦点。根据电子商务研究中心于2017年5月发布的《近年互联网公司涉腐案件榜单》,从2010年起开始计算,互联网行业反腐事件共29起,其中包括京东8起,阿里巴巴与百度均6起,腾讯3起。美团方面披露的数据显示,2018年2月至今,美团内部员工贪腐及其他违纪案11起,涉案员工16人。

传统民营企业惯于维护形象、爱面子、捂盖子,在发生腐败行为时往往采取内部低调处理,不愿公之于众。相比之下,互联网企业起点高,管理制度更为先进,大都在创业之初就认识到腐败的危害性,及早建立内部反腐机制。比如阿里巴巴设立的“廉正合规部”,保持着高度独立,不受任何业务部门的干预,廉正调查“上不封顶”权限,从最基层的员工到公司副总裁、业务“功臣”,管理责任最高追至合伙人,没有任何一起案件受到公司高层的干预或阻挠。

“廉正合规部”发挥出强大的反腐威力,在贪腐问题上绝不手软。马云曾表示:“阿里所有人,廉正合规部都可以查,连我也可以。”正是在这样的强力反腐机制下,令内部腐败问题无所遁形,不仅挖出了“蛀虫”,维护了企业正气,也受到各界的高度赞赏。浙江省纪委监委官方网站专门刊文介绍阿里巴巴的诚信文化和廉正合规治理方法,为其点赞喝彩,称其为廉洁治理的标杆企业。

2015年至2017年,阿里针对平台商家的问卷调查结果显示,越来越多的企业了解阿里内部一直在打击腐败,绝大多数平台商家认为阿里的反腐行动有效果,员工廉洁正直的形象逐渐被电商和公众认可。由此可见,企业廉洁治理行动受到社会各界认同,不仅企业自身受益,相关供应链、合作伙伴、员工都能感受到廉正带来的好处。

阿里立志造就一个在全球企业中视诚信文化为最高行动标准的企业品牌,从其对腐败的态度,即可看出阿里视诚信为生命,并将诚信文化价值观嵌入到廉正合规体系中,积极捍卫阿里的文化和价值观底线。这种廉洁精神确实值得弘扬和学习,企业唯有如此,方能不断涤荡污浊,维护清新正气氛围,向社会传递正能量形象,帮助企业运转更健康,助力社会更加美好,进而让更多人受益。

语出令人

被叫停的百强县评选为什么又兴旺起来?因为市场有需求,不是官场有需求。老百姓不懂百强县,官员却可以拿百强县当政绩。有位官员说,他在A县工作时,让A县进入了百强县,到B县工作后,又让这个县在百强县的榜上前进了几位。在一些地方领导人的讲话和报告中,“进入百强县”成为考核的一项重要指标,已经上榜的“百强县”则把“进位争先”当做下一阶段任务,许多政府的招商引资宣传画册上也打出“全国百强”的旗号,这些所谓的荣誉不正在成为官员的政绩吗?而一些研究机构热衷于百强县评选,其实是在做一门生意,虽然嘴上说的是不收费,其实背地里收费的名目繁多。——殷国安